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El .serlOr LOYOLA (Presidente Acciden­
tal) . - Tiene la palabra Su Señoría. 

El señor PUENTES (don Adán) . - ¿Me 
permite una interrupción, Honorable Dipu­
tado? 

El señor PALMA (don Ignacio).- Apenas 
dispongo de cuatro minutos, Honorable cc­
lega. 

Señor Presidente, como es de conocimien­
to del país, es e:1 la provincia de Valdivía 
donde quedan las más importantes reservas 
forestales de la República, y, últimamente, 
ha sido también esta provincia la que ha 
estado produciendo madera, tanto para el 
consumo interno como para la exportación. 

Conscientes de lo que significa esta riqueza 
forestal y de la posibilidad que ella repre­
senta para el futuro, la Corporaciól de Fo­
mento de la Producción inició �h�a�c�~� algun 
tiempo el 'estudio de una gran central ma­
derera que se instalaría en la ciudad de Los 
Lagos, de la provincia de Valdivia. En esta 
central se pensaba elaborar la madera inte­
gralmel',te, como se suele hacer, 0, más �b�i�e�~�l�,� 
como se hace, en algunas centrales del mis­
mo tipo �q�u�,�:�,�~� existen en Norteamérica, en 
Sllech y en otros paises que la producen. 

Desgraciadamente, parec'3 qU3 este .proyecto 
1ntErfería mucho con importantes intereses 
QU3 giran a1r·:dedor de esta industria, de tal 
manera que se ha buscado toda clase de pre;. 
textos para impedir su realización. Es así co· 
mo, a pesar de que se adquirieron terr'2noa 
en OuraLlfu, la Corporación de F'Jmento de 
la ProducclOn ha postergado la realización de 
�~�U�s� propósitos en forma que hae€ temer A. bs 
'\'aldivianos que ello sea definitivo. 

Por esta razón, y ante'la gravedad que este 
h{!cho puede envolv'2r, no sólo para la eco­
nomía de la provincia de Valdivia, sino para 
la ecollomía nacional que, desde el punto de 
vista del aprovechamiento de su dqu€z:a fa· 
resta1, tantas pos1bilidades tiene, me pemlit'J 
rogar a la Honorable Cámara qU3 se envíe 
oficio al señor Ministro d·2 Economía, so!ic\· 
tándole que obtenga de la Corporación d:! 
Fomento de la Producción y los envíe a esta' 
Honorable Cámara, todos los antecedent(s 
relacionados con este asunto, y que informa 
sobre las causas de la paralización del pro­
yecto de cr-eación de un centro maderero en 
la provincia de Valdlvia. 

El s€ñor LOYOLA (Presid'ente Accidental). 
- Be enviará el oficio a que ha hecho refe. 
renda Su Señoría, en nombre del Comité 
Unido. 

24.-CONSTRUCCION DE CASAS PARA llA­
BITJlCION EN LA CIUDAD DE VALDI­
VIA.- PETICION DE OlFICIOS. 

El señor PALMA (don Ignacio), '- Señor 
:Presidente, también, quiero apro"lechar esta 
oportunidad para referirme aun 'pequeño pro­
blema de la misma ciudad d,e Va!1divia. 

Desde hace mucho tiempo .se ha estadO 
postergando la solución del problema de al· 
gunas "poblaciones callampas" que existen zll 
la ciudad en puntos relativamente �c�e�n�t�r�a�I�c�~�.� 
y que, dentro de poco, deberán a'bandonar1os. 
por cuanto instituciones. especialmente semta 
fiscal€s, dueños de los terrenos, iniciarán ta 
ccnstrucción de .poblaciones para sus impo. 
nentes. 

Se encargó la soLución de este asunto a �~�"� 
Corporación d e la Vivienda. D3sgraciadamen­
te, ésta se ha venido postergando. y. aún, un 
proyecto que la Fundación de Viviendas di 
�E�m�~�r�g�e�n�c�i�a� había ela,borado, y que, por lo me­
nos, parcialment-s solucionaba el prob12ma. 
también se ha abandonado, en circunstan'" 
cias que es en la zona sur donde el pro,ble­
fila habltacicna1 requiere más urgente .sa]u. 
c!ón, dadas las condiciones en que allí la via 
da S-2 desarrolla y que son conociJas de todos 

En virtud de estas razones, pido que se en .. 
. víen, tanto a la Corporación de la Vivienda 
como a la Fundación de Viviendas de �E�m�~�r� .. 
gencia, sendos üficios, a fin de que s'o sil."Van 
remitir tQdcs los antecedbnte:,q'ue tmgan re­
lación con poh1aciones en la ciudad de Val· 
divia. 

El señor LOYOLA (Presid'2nte Accidentan. 
_. Se enviarán los oficios a que ha �h�~�c�h�o� �r�~�.� 
ferencia Su Señoría, en nOlObre del Comlr.4 
lJnldo. 

25. -NECESIDADES ESCOLARES DE L:\ 
PROVINCIA DE RUBLE. - PETICIOl"f 
DE OFICIO. 

El �.�~�3�f�i�.�o�r� SOTO.- Pido la palabra, seño, 
Presidenw. 

El señor LOYOLA (Presidente ACCidental) 
- TIene la palabra Su Señoría. 

El señor SOTO.- Señor Presidente, en l. 
'Visita qU3 hici-era hace poco a Ruble el ,;:1 
MInistro de Obras Públicas, señor Orlalld..l 
lLatorre, cuya encomiable dedicación a las ta­
reas que tuvo en ese Ministerio me complaz .. 
co en reconocer, S-2 13 informó por el Daec" 
tor Provincial d,: Educación Publica, por la.¡. 
autoridades e instituciones socialES �l�o�c�a�l�e�~� 
sobr·e los .graves problemas derivados de dI' 
:fa-lta de locales adecuados para las €scuela,f< 
primarías y otros planteles educativos, qu. 
alligen a casi toda la zona de Ohillán"Bulne. 
y Yungay . 
. IEn.esta Sala me he referido, más de una 

�~�2�I�,� a la misma materia, mencionando es"'! 
Ipecialmente, entre otros casos, las condicione. 
tteficientes en que funciona la �E�~�u�e�l�t�\� Supe­
rior de Hombres N.o 1 de Chillán, cuyo anlA! ... 
lior edificio fue destruído por el terremot, 
de 1939. Desde entonces, esa escue'la ocupa 
una construcción de emergencia Q'ue ·es insu-" 
flciente para. la gran cantidad de alumnr. 
que Acuden a ella. Esa. escuela. tiene más <1, 
un.'liglo de vida: '" 

Además, en ese mismo loeal desarrolla �I�I�~� 
clases, de cinco y media de la tarde i. ocho ., 
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media de la noche, la Escuela. N.o 14. Para 
este establecimi~nto se está construyendo un 
loc8:l, pero se necesitan fondos que permit.oiIu 
finalizar los trabaj os. 

Por tanto, señor Presidente, es indispensa­
ble que el Supremo Go.bierno dé atención es­
pecial a estas necesidades, a fin de que a más 
tardar el año próximo, si no es posible aute:., 
.$E" dote a la E3cuela Superior d'2 Hombres N.o 
1, de Chillán, de su edificio d0finitivo. Para 
Ellb existe un extenso pr2dio fIscal, frente .. 
la plaza dEnominada Plaza d·:! la Victoria, 
donde pOdría levantarEe un amplio ediflcio 
e~colar, con recintos dep{).rtivcs. 

Situación similar ocurre con las Escu~IM 
números 2 y 5 de Chillán Viejo, para las qua 
le Vlene sülidtando la ,sl"ccción de un mo­
derno Grupo Escolar, por cuanto ambas fun­
cionan, desde h2ce quince años, en un m~. 
roo lecal, de madera, deteriorado por el tif;m­
po, incómodo y muy reducido. Hay En a,que~ 
pueblo, sitios fisca.Jes para satisfa.cer esta W:" 
c:esidad y también predios particulares bien 
ubicados que s:ría flcti:ble adquirir ú expro­
piar para este obj-"to. 

En Nebuco, localidad del D2partamento d!! 
Ohillán, la Escuela primaria N.o 17 esta ~h 
(!eplora.bles condicl8nes: su.~ murallas se sos· 
tien:n con postes. Un g'~'n2rOS'8 agricuLDf d~ 
flllí, el señor G:mzalo Muñoz Herrera, T"galó 
du';; mil quinient:Js metrDs cuadrados de k .. 
r,reno para una casa es(!olar, y 1205 vecin:J.s lnl1 
reunido, con idéntico fin, un valioso aport-t d·n 
materia1:.s. En cuantD a la donacióYl alu:l1',h. 
fue formalizada legalmente haCE algún tiem­
pú y sólo resta que el E5tado perfp.celant:, Cu.l 

la diligencia n:c{saria, su resp :;ctiva acepta.· 
ción. 

Igualmente, es de nec'csidad que lOE' so.lucio­
oc la situación de las escuelas números 23. 
d; HJmbres, y 24, de Niñas, d·:; Coihueco, q:Jc 
tunc10nan en un solo local, de Emergencia. 
En. este pueblo la I''l.stre Mllnicipalidad hl 
cedidc el terreno p:l,ra la construcción ql.le s·e 
eSlJera. S3gún se me ha informatl'O, el ex Mi·· 
l1istro señor Lat:Jrre, en su jira a :f;(uble, pu' 
,esionado p·:rsonalmente de esta ne~esidad, 
manif,'stó su propósito de rem:diar la sitl;a­
(:16n. disponlen.do 1.0:: tun tO» llí. \o.~ m<l.s uró­
~imos presupuestos, propósito que yo agra­
dezco y re(!oj o para tras'}:ldarlo, esperanzada­
mente, a su distinguido suc':sor en eEa Se­
cretaria d ~ GobierrlO. 

No es más halagüeña la situación de los 
'ocales escolares de Pemuco, en el Departa­
mento de Yungay, y de Rucapequén, en el 
Vepartamento de Chillán. En la primera lo­
calidad, autoridades municipales, prOfesorado 
J vecinos ruegan que se acelere una solución 
para el problema y, en la segunda, la Escuela 
número 38, correspondiente, como he dicho 
.1 departamento de Chillán, funciona en una 
barraca proporcionada, sin cobre alguno, por 
el caballeroso industrial señor Juan Moltedo; 
otros vecinos alleian periódicamente su con­
IlU'IiO por diversol medIos. 

otro caso es el de las Eseuelas de Hom· 
bres y de Mujeres de San Ignacio, en él depar­
tamento de Bulnes. Esas escuelas' tienen que 
funcionar en un solo y modesto edificio, en ho­
rarios alternados, porque el desastre sísmico da 
1939 arrasó con la casa de que disponía 1:\ 
Escuela de Hombres. El Fisco es dueño de un 
amplio solar, precisamente donde estaba esa 
malogYado edificio, ubicado al c03tado norta 
de la Plaza de aquel pueblo. Ahí podría al. 
zarse la nueva edificación, 

La Escuela de Cultura Artística.- Señol 
Presidente, la Escuela de Cultura Artística 
N.o 17 de ChiIIán es una establecimiento qua 
congrega gran cantidad de juventud estudio­
sa, de ambos sexos, y que presenta anualmen­
tI'! espléndidos exponentes de las diversal 
manifestaciones del arte. Funciona en una 
ca~a antigua, que se salvó, según me parece, 
<.lel terremoto de hace más de quince años. 
Fstá pn muy deficientes condiciones. Es do 
elemental necesiáad dotar a la Escuela dll 
Cultura Artística, de la capital de Ñ'uble, de 
un edificio propio, con sala-teatro y derna::¡ 
dependencias correspondientp.s o. un plantel 
de su género y del pre.<;tigio que, por la acción 
y c:alirIad de su profesorado y sus discípulos, 
~c ha ganado justamente en la rogión. 

Hogar de Salud para la Niñez necesitada, 
en Recinto.- Señor Presidente, Honorable 
Cámara, la Escuela Hogar número 30, de la 
localidad de Recinto, al oriente de Chillán, 
nae:a Las Terma3, que cuenta con 220 niñoi 
de familias pobres de la provincia que requie· 
,fU clima de altura, permanece en una p.aF:o· 
na inadecuada para un hogar de recuperación 
dlo la salud. Sin embargo, hay que agradecer 
oltamente el gesto ejemplar del donante dEl 
esa casa y terrenos adyacentes, don Jo.'ó 
'l'ohá. Se dispone, asimismo, de otros espa­
cios fiscales. El E-:;tado tiene, en consecuencla. 
donde construir un edificio más apto para 
lns fines educativos y de salud de la niúe'¿ neo 
ee.<itada, de la referida Escuela N.o 30. 

y ya que he menc~onado, señor Presiden­
te, la donación del señor Taha. en Rc'ct[l!.u. 
quiero citar, también, a otro geenroso veci-

'no de los sectores rurales de la comuna de 
Coihueco, el señor Julio Sepúlveda Palma, que 
en presentación a la Dirección General de 
F.dueaeión Primaria se desprende de un pre4 

<:lío en ~l punto llamado "Nogales" de dicha 
comuna, para que se levante una escuela des­
tinaon. a la numerosa niij.ez campesina de e~a 
localidad. 
~,cuela que funciona en un loeal miserable. 

~- Honorable Cámara: "En un local arrr"n" 
dado, miserable, pues carece de toda condi. 
ción para un colegia con centenares de alum­
nos, funciona la Escuela N.O 44 en la Pobla~ 
ción Santa Elvira. de Chillán", Así )0 manife'l~ 
tó al ex Ministro, señor Latorre, el Director 
Provincial de Educación de Nuble, don Oel"' 
mán Reyes. Le agregó, y yo lo repito en la 
Honorable Cámara: "Las sal~ insalubres pa-
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• ,¡:ecen hormigueros, y no sería raro que se es~ 
<auviese dañando seriamente la salud de P\'o­
(esores y alumnos por las pésimas condicio .. 
t:l.e~ ULJ msalubridad de semejante local". 

~sa escuela sirve, señor Presidente, a un 
barrlo populoso, distante de los seCLOres urba.4 
nos de la ciud'ad. No hay en la citada pu/)l~ 
ción Santa Elvira ninguna otra casa CUll re· 
(,¡uisitos y capacidad para la crecida can ti .. 
dád de lllrios en edad escolar. Es urgente, en­
tonces, levantar un buen edificio, con cabida 
mínima para sei3cientos alumnos. Y, señor 
Presidente, otra prueba de colaboración soU .. 
daria de las gentes y firmas industriales dI) 
fí'uble: la compañía Ind !lstrial de Electricidad, 
Que tiene allí cerca sus instalaciones matn­
eels, ha ofrecido donar, con las formalida4 
(lades legales, los terrenos nece3anos para el 
edificio, patios, y un pequeño estadio o gim .. 
casio para la Escuela Primaria N.o 44. 

Escuela-Hugar de niñas y otros e3tabl~cl. 
miento!!..- No es esto tuda, señor Pre3idente: 
la EAmela-Hogar de Niñas N.o 4, de Chillán, 
también funciuna en un local de madera, ya 
l'uino]o, en peligro de que la Dirección de Sa­
(lidad lo declare insalubre; y la Escuela N.o 12, 
sencillamente no tiene local y debe trabajat 
como agr'zgada, en la enseñanza de su alum .. 
nado, junto con la Escuela N.o 9, <!uyo es~!l.·· 
(lo tampoco es floreciente, ni mucho meno,~. 
Y no paso a detallar el estado de los locale~ 
(1.e emergencia que ocupan las Escuela3 núme­
cos 3, 6, 10, 11, y otras, porque es igualmen­
te deficiente y en alguno.3 aspectos, lamenta.~ 
Ible. 

Deberes gubernativos ante el dolor popu­
lar de Ñuble.- Señor Presidente, la zona de 
f:ruble, que a pesar de todo se levanta de sus 
trágicos quebrantos junto a Su drama de la 
escasez de viviendas (para cuya solución he 
solicitado otras veces la participaCión de los 
(1.jverso3 organi.:mos del Estado, principalmen­
te de las Cajas de Previsión) sobrelleva tam­
bién esta penuria de la falta de locales y edi­
licios adEcuados para la educación de su niñez 
r su juventud, en los departamentos de Chi­
Uán, Bulnes Y Yungay. 

Ar!!bos problemas golpean más duramente 
t. las clases modestas de la provincia y cons­
tituyen en conjunto el dolor populnr de Nu~ 
ble, para paliar ,el cual, Honorable Cámara, 
~s imperativa la patriótica preocupactón del 
Supremo Gobierno y, c'lUcre~amcnt .. , 1(' ~OSi 
• eñores Ministros de Educación Pública y de 
Obras Públicas, en cuanto a locales escolares 
~ refiere. 

Señor Presidente, ruego a Su Señoría. ae 
.trva hacer transmitir por oficio estas obser­
.aciones a los señores Ministros mencionadoi. 

El señor LOYOLA (Presidente Acciden-
,.1).- Se transmitirán la.1iI ob.servaciones for­
eulados por Su Señoría. a. IOi aeñorei l!inilO­
Iros to que ha. hecho referencia. 

!6.-SITUACION DE LA UNIVERSIDAD D. 
CONCEPCION FRENTE AL PROYECTO 
DE CREACION DE LA UNIVERSIDAD 
AUSTRAL. 

El señor LOYOLA (Presidente Accidea· 
tal) .- Le quedan d03 minutos al Comité D6-
mocrático del Pueblo. 

El señor SOTO.- El Honorable señor Puen­
tes va a ser uso de ellos, señor Presidente. 

El señor PUENTES tDon. Adán).- ¿A qui 
Comité corresponde el turno siguiente, señor 
Presidente? 

El señor LOYOLA (Presidente Acciden· 
tal).- Al Comité Independiente, Honorabll 
Diputado. 

El señor PUENTES (Don Adán).- El Ho~ 
norable señor Echavarn me ha cedido QulI 
minutOJ de su turno, señor Presidente. 

El .señor ECHAVARRI.- Con mucho gusto. 
El señor PUENTES tDon Adán). - Mucha¡ 

gracias, Honorable colega. 
Señor Presidente, t,engo interés en que que~ 

de constancia en el acta de la sesión el do~ 
cumento al cual me referi hace algunos ins­
tantes, dirigido al Honorable SenadOr señor 
Acharán Arce, que continúa en la siguir::ntlJ 
forma: 

"Ante la iniciativa por usted sustentada, y 
traducida en proyecto de ley, y que ¿e ha ser­
vido enviarme copia, tengo a bien manifestar 
a SS. SS. mi p03ición ante éste su propósito, d3 
dar vida legal a l? Universidad Austral, en 
base a nueva Lotería. 

1. o Treinta y cinco años de vida e"fol­
zada y sacrificada de la Universidad de Con­
cepción, al servicio de más de dos mil aium· 
nos de ambos sexoJ, venidos de diferentes lu .. 
gares del territorio nacional, hablan por si 
solo, que no en balde, tanto esfuerzo y abna .. 
gación, no cayó en surco estérilmente, simien­
te generosa y fecunda, muestran a esta Uni­
versidad, con toda la majestad de su grande­
za, en una verdadera "Ciudad Univer:itaria". 
orgullo de Concepción y de todo un pueblo, 
que ve, en su Universidad, el más alto expo­
nente de sus virtudes. 

El señor LOYOLA (Presidente Acciden­
tllJ). - Ha terminado el tiempo del Comité 
Unido. 

Puede continuar Su Señoría der.tN (lel 1.ur­
no del Comité Independiente. 

El señor PUENTES (Don Adán).- Muchas 
gracias, señor Presidente . 

Y agrego: 
"y ante el anuncio de dar vida a, una nue­

va Universidad, en base al funcionamiento 
de una Lotería más, Concepción ya manifies­
ta, públicamente, su propósito de defender su 
tntegridad física y material ante lo que pue­
da si¡nlficar una Lotería más, para sus mte­
reses. Comercio, industrias, banca, ¡Jrotws1.· 
nales, ,remios l' sindicatos, volverán, como e. 
~l pasado lo alzar su ?O:l, ?a.liente J ?irll, e. 
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defensa de su Universidad, que tantos des­
velos y sacrificios cuesta a profesores y au~ 
toridades. 

2. o Señalar acá 'el rol específico que cum­
;pIe ia Universidad de Concepción lo estimo 
innecesario; sólo básteme indicar a Su Seño­
ría el 50% de la utilidad estimada, que rinde 
la Lotería de Concepción de $ 156.000.000, es­
timula la vida misma de ías siguientes instl­
tuciones: 

Universidad de Chile y Católica, de Santia­
go, Hospitales Militar y Naval, y la Cruz Ro­
ja Chilena. Cumplen tales recursos una no­
ble y enaltecedora misión, de participar. a ~us 
copartícipes recursos importantes para el 
desenvolvimiento de tan noble misión, que 
cumplen las institucione3 que 10 reciben; ) 

Ante sus buenos propósItos que lo guían. 
tengo que manifestarle que no podré, en nla­
nera alguna, sumar mi intervención y mi a1Jo. 
~o'. en la H. Cámara de Diputados, por usted 
~ol1citado, en oficio de 5 del presente, y cum .. 
plo con un deber de lealtad y de justicih }J~­
ra con mi conciencia misma, de expresarle, 
e:ategóricamente, mi posición que, como Di­
putado de esta indu'trial provincia de Chile, 
(}rgulloso de representarla, mucho más, de! 
~aberla depositaria de una tradición que la 
enaHece y que la coloca entre las primeras 
Universidades de América. 

Es todo cuanto ha creído manifestar a Su 
Señoría. 

Adán Puentes Gómez, Diputado por la pro­
vincia de Concepción". 

Agradezco . sinceramente al Comité lnde~ 
pendiente el que me haya cedido, gentilmen­
te, algunos minutos de su tiempo para deJar 
establecida mi p02ición frente a este proble­
ma. 

27.-NECESIDAD DE DOTAR DE LUCES Al. 
AEROPUERTO DE LA SERENA._ PE­
TICION DE OFICIO. 

El !eñcr LOYOLA (Presidente Acciden .. 
tal).- Le quedan trece minutus al Comit6 
Independien te. 
, El señor PEfiAFIEL.- Pido la palabra, ler 
fiar Presidente. 

El señor LOYOLA (Presidente Aec1den. 
talJ.- Tiene la palabra el Honorabl~ señor 
Pefiafiel. 

El señor PE~AFIEL. - Señor Presidentt, 
por cuarta vez debo abordar, en esttl. Honora. 
ble Cámara, el problema relativo a las luces 
del aeropuerto de La Serena. 

Ocupando el tiempo que, gentilmente, me 
habí.a concedido la Honorable Cámara en se­
siones anteriores, tuve oportunidad de dar 
cuenta de que habían estado a punto de pro·· 
dudrse dos accidentes en es,e aeródrom6, por 
la falta de luces. 

Hoy día he recibido nuevos antecedentes, 
tie /luma gravedad, que me Obligan una 'fez 

más a ocuparme de este asunto, aunque ell\) I! 
pueda parecer majacter;) a la Honorable Ca .. 
mara. 

Como ya 10 he manifestado ant~riormehte. 
la Línea Aérea Nacional disponía de UI1 nu~ 
11ón de pesos para la instalación de luces en 
la cancha de aterrizaje del aeropuerto dE: L~ 
Serena. Pero el señor Arturo Merino Benítez. 
Vicepresidente de -osa Empresa, en lugar d. 
destinar esa suma a ese objeto, como ya es. 
taba aCOi"dado, la empleó en la construccion 
de un serVicio de "toilette" en el edifwlO de) 
aeródromo de Los Cerrillos. 

Sus Señorías comprenderán la extraordina.. 
ria gravedad que encierran mis palabras. E. 
algo que debe conocerlo el país, porque, en 
realidad, no concibo cómo el Vicepresidente 
d·e una línea aérea comercial pueda haber 
dado. a esos fonnos, un destino tan distinto 
al Que debieron haber tenido, de acuerdo 
con lo resuelto por el Consejo oel organis+ 
mo que los puso a su disposición. 

Lo ocurrido, que, repito, en mi concepto, 
es -extremadamente grave, es de la exclusi. 
va responsabilidad del señor Vicepresidentt 
ele la Línea Aérea Nacional, que fue quien or­
denó esta inversión. 

Además, debo manif.estar que, cuando re.. 
eién ocupó su cargo el señor Merino Bení ... 
tez, dispuso la inven;ión por si y ante sí dl.t 
treinta millones de pesos, suma que estaba 
destinada a la realización d·e diferentes obras 
aeronáuticas en los distintos aeropuertos del 
país. 

Pues bien, nadie sabe en qué forma el se, 
ñor Merino Benítez invirtió esos re.cur;;oS, 
Seguramente los debe haber invertido en loa 
diferentes aeródromos, con el mismo crite.­
fio con que ocupó el millón de pesos destina.. 
do para la instalación de luces en el aero .. 
puerto de La Serena, es decir, en cosas qu' 
ne tienen relación alguna, como ese serv1. 
do de "tflilette", (',on los fines para los cua­
le;; fueron consultados, tanto en el presu.­
puesto de la Línea Aérea Nacional como en 
el de la Nación, de donde, seguramente, S' 
obtenían los treinta millones de pesos. 

Por estas razones, señor Presidente, soa· 
cito que se envíe un oficio al señor Mini:t 
tro de Defensa Nacional, a fin dI! que 11. 
1!irva informar, a la brevedad posible, so­
bre los hechos que estoy denunciandc" para 
Que estos antecedentes ~ean, a su vez, agre. 
ga,dos a los que la Honorable Comisión In .. 
vestigadora de la Linea Aérea Nacional yll1 
tiene en su poder. 

El seÍlor LOYOLA (Presidente Accidental). 
-Se enviará el oficio a que ha hecho re~ 
1',erencia Su Señoría, en nombre del Oomi. 
té Independiente. 
ti. -NECESIDAD DE EJECUT1U\1 OBRA. 

DE UECTRU'WllCION :ZN LA PEC). 
VINCIA D~ {lAÚTIN. 

El señor LOYOLA (Presidente Aecidenba]1, 
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-Le quedan di.ez minutos al Comité Inde­
p€ndiente. 

El señor ECHAVARRI. - Señor Presiden_ 
te, todas las obras de electrificación reali­
zadas por ENDESA, tal vez por esa desgra. 
cia que viene persigUleOGü desde hace mu­
chos años a la provincia de Cautír., llan 
,quedado, precisamente", r:>deando a esa, pro. 
vincia. Es así como la planta de El Abanico 
Hega, precisamente a p,:,oporcionar energía 
e:(:ctrica sólo hasta el lÍ.n\t) de la provin­
cia ü'e Malleco con la de Cautín, y la del 
Pilmaiquén, jus~amente, liega, con su rapa •. 
cidad de servicIo, hasta el límite de la pro­
Tincia de Valdivia con la de. Cauliil.'. 

Como s1 esto fuera poco en estos momen_ 
>tos, llrecisamente cuando la ENDESA peno 
saba inicia.r los trabajos de la oran ceno 
tral Hidroeléctrica de Pullinque, calcul&da. 
para abastecer de energía eléctrica a toda 
la provincia. de Cautm POS encor.tramoll 
con que el Supremo Gobierno ha manifes­
tado, dentro de su deseo de hacer econo_ 
mías, que piensa evitar la inversión de 11~J 
cien millones de pesos que este año se iban 
a destinar ~ la. iniciación de esos trabajos. 
" Alarmados por esta situación y ante el 
temor de que se prolongue la falta de ener­
gía eléctrica que, como he dicho, tien~ en 
cierto mOdo,estagnadO el progreso de esta. 
productiva provincia, ha llegado hasta la 
capi,tal una Comisión de Alcaldes de toda¡¡¡ 
las comum:.s de eUa, presidida por el AlcaL 
de de Temuco, señor Mamerto Muñoz, e 
int€grada entre otros por el Alcalde de Lau­
taro, señor Samuel Fuentes; el señor Artu. 
ro Vargas, de Nueva Imperial, y don Euta­
Uo Cicarelli, de Pitrufquén. 

Estos Alc&ldes, con ese espíritu de pro. 
greso que existe, en general en todas las 
provincias de nuestro país, se han visto 
justamente alarmados ante la noticia Que 
acabu de dar a la Honorable Cámara, y por 
ello desean hacer llegar todos los antece­
dentes del caso a las autoridades corres. 
pondientes, a fin de solicitar Que no se pa· 
ralicen obras de tanta importancia. 

Pero los componentes de esta Comisión. 
con un claro concepto de lo que significan 
las necesidades de una región, que las hay 
muchas, en todas las provincias de Chile 
relativas a la construcción de caminos y d~ 
otras obras públicas, en general, han cir_ 
cunscrito sus peticiones a sólo dos, que con­
sideran de vital importancia para el pro. 
greso de la zona. En primer término, a la 
electritic.ación de la (provincia de Cautín 
con el lin de que se inicien. ruanto antes: 
las obras de la C~ntral de Pullinque, y, en 
segundo lugar, a otra obra de gran impar­
tanch¡,: a la construcción de un aeropuerto 
qU€ sirva a la. provincia, pues, su' falt2., en 
derto modo, tiene también paralizado ~l 
progreso de la zona. 

Con respecto a la segunda de estas obras, 
desde hace muchos años se vienen dlscu. 
tiendo cuál es el lugar más apropiado PIUa. 
const,ruir este aeródromo de primera clase, 
de tanta necesidad. Hace más o menos ocho 
años qwe se tiene programada su construc_ 
ción y nada se ha resuelto todavía. La MJ~ 
sión Norteameri-cana, por .ejemp10 lnd.i~ 
como campo de primer orden, el lugar de­
nominado "El Natre"; pero como allí está, 
ubicada una reducción indígena, ·ha sl.-dOl 
imposible hasta ahora., llevar a la práctica 
",sta obra. 

En tales circunstancias y con e.'iC esp'. 
ritu público que caracteriza a los hombrea 
de nuestra. tierra, los Alcaldes de Temuco, 
Pitrulquén y Freire han traído, no ya un 
ofrecimiento d'e donación, sino una escrt,.. 
tura pública, por la que ponen a disposL 
ción del Gobierno, un terreno que hit. S1'11> 
considerado como suficiente y adecuado pa.. 
ra la construcción de este aeródromo, e,1 
cual está ubicado en los alrededores de la 
dudad de Freire. Incluso los técnicos en la 
materi2. ha aceptado{) este campo, pues tie­
ne la ventaja de estar cerca de Temuco ca­
pital de la provincia, y de no necesitar la 
construcción de obras de arte de ninguna 
na.turaleza. 

Cahe hacer pres'ente, además, que Inclusa 
el camino pavimentado de la Carretera Pan­
american:!. pasará por ese mismo lugar. 

Ante fsta generosidad, que no es sino un~ 
expresión del espíritu público que anima a 
la g~nte que vive en aquella r·e<gión. creo que 
el Gobierno está obligado a darle una solu­
ción definitiva a este problema. Para ello, de­
be consiéi-erar estos tres procedimientos: en 
prim;r término, disp.oner, s2ncillamente la ex­
'propiación d,efinitivamente de los terrenos de 
"El Natre" si se cree que esto es lo más con­
'Veniente; en' segundo lugar, puede aceptar 
las erogaciones que han hecho los habitantp.s 
de las tr-es comunas que he mencionado, y. 
en tercer término pued':l considera.r la dona­
ción de terrenos que con ,este mismo Objeto, 
Ihizo el Honorable Senador señor Lavanderos. 
Enti;ndo que estos últimos terrenos son tam­
bién apropiatlos para ej ecutar dicha .obra, pe­
ro no me pronuncio sobre elllos, porque no 
(hay informes técnicos al r-especto. 

Señor Presidente, he .querid.o ref':lrirme. en 
estos pocos minutos, a esta materia, sobre JÚ­

do para c,el~brar el entusiasmo que, para la 
r<>alización de esta .obra, ha puesto la gente 
de trabajo de esa zona, la que, a pesar de que 
ha visto postergada constantemente la solu­
ción de Sll.'l problemas tiene, digr.moslo así, 
su espiriDu público vivo y un deseo perma­
nente de seguir luchando por su superación, 
y, POI ende, por el pr.ogreso de esa rica y 
productiva zona. 

'Es de desear que el Vliaj e de esta Comisión 
de Alcaldes se vea coronado por el éxito y que 
el optimismo que los a'nima. compartido por 
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todos lO\'! halbitantt.! de e~!l. pro'Vlnde., ~8. 
eomprendfdo por las autoridades encargadas 
de disponer la ejecución de la" do! Olbras que 
be m€nclonado. 

lEn realidad, esta reglón hit cola,b<J.rado, c.an 
eficacia, al progreso material de nuestra pa­
tria, y al aumento de su producción. Ets por 
ello que creo que en esta ·ocasión ·~l.la mere­
ce que estos dos problemas, de significativa 
importancia económica. sean s-olucionldos p.n 
t1.efinitiva, porque esta solución sólo r-"presen­
tará una acción comprensiva de parte del E,jc­
eutivo, hacia esta zona de gran producción. 

Esta pro'vincia, que han contribuído g:ne­
rmnmente con grandes recursos, a .entonar Ja 
Caja Fiscal, ha estado, especialmente en es­
tos últimos años, total y absolutamente nlvi­
dada de la mano de Dios, y, también, d~l Pre­
&unwsto de la Nación. 

Vuelvo a insistir en 10 Que nos dijo ayei 
el Gerente General de la ENDES-A, don Gul-
112rmo Moore, en eI sentido de que ésta es h 
ip1O'v!ncia de Chile que tiene mEllaS consumo 
de electricidad por habitante. ¡Cómo van :.l 
consumir más energía eléctrica, señ-or Presi. 
dente, si no s·~ leS pr·oporciona la necesariai 

Si comparamos la riqueza ccn que esta pro­
vinci3. cor,tri,buye al era.rio, t:nemos que C<Jll­
\tenIr en que debe ser otra la suert-e que le ca· 
rres1)onda. 

Nada más, señor Presidente. 

f9.-IMl'O~TACI01\1 DE l\fOTORE~ PARA EL 
SERVICIO ELECTRTCO DE TALTAL. -
PETICION DE OFICIO. 

El ~~ñ()r LOYOLA (Presidente Accidental). 
_. Qu·~da un minut.f') al Comité Ind'oendiel11.l:.'. 

El s::,ñor BRUCHE.- Pido la palabra, señOl 
Pre,,:dt:nte; se me ha cedido el resto del tiem­
:po. 
. El Se ñor LOYOLA (Presidente AccidEntal). 
-- Ti-ne la palabra Su Señoría. 

El señor BRUCHER.- Dentro del breve 
tIempo de que dispongo. deseo so:icit'lr a in, 
Honorable Cámara se sirva enviar oficio nI 
~rñ-or Ministro d~ EC0nomía, con el fin dp, qn~ 
1mp1.rta instrucciones al Consejo Nacional 
dI': Comercio Exterior, para que despache, a la 
brevedad posible, la autorización para la im­
p(,rt3.ción d·e mot<JrEs para m-ejorar el servid.) 
d3 luz eléctrica de TaItal, que ha presentad./) 
la Dirección General de Servicios Eléctricos. 

Se trata de una solicitud presentada pv? 
un servicio público. Ad-emás de proporcionar 
1uz eléctrica a una locaIldad que, desde hac"! 
nlás ° menos año y medIo, tiene Un racio­
namiento de 'luz, de cuatro horas diaria!!. 

El "eñor LOYOLA (Presidente Accidental). 
- - Se enviará el oficIo a que ha hecho re1 e­
renda Su Señoría, en nombre del Coml~ 
Radical. 

31J.-'lI.~U~CIAS YREJ:MPLAZOS DB JIIlEM· 
nos DLI COMlSIONCS. 

El señor LOYOLA (Presidente Accidental). 

- ~e VI\ 8. dar euent!l. de alguno~ eamblo.a l\t 
lmelnbrc~ de Coml"lone.!. 

El ~rñor YAVAR (Proseeretario)'- El 6. 
ñ:)r Aihumada renuncia a la. Comi.sión d.i 
Constitución, Legi~lació¡'l y Jus' lcla, y ,-e proP 
pone en su reemplaz.o <\1 señor Sandova:. 

El señor LOYOLA (!'rc.sident-~ Accidental), 
-·Como no hay número en la Sala, se Vol • 
llamar a los señores Diputad<Js. 

-Demués de transcurrido el tiempo regla.. 
mentario: 

El señor LOYOLA (Pr-esidfnt-~ Accid~ntaH. 
- SI el parece a la Honorable Cámarl:\ 'l' 
tlcepta"án la renuncia y el reemplazo. 

Aco,rdado. 
.ID! señotJr YAVAR (Prosecretarió).- El s<f)'\';1 

Mallet renuncia a formar parte de la Cuwl. 
~!ón de Hacienda. y se propone en su reeIr1~ 
plaoo al s;ñ<Jr Barra. 

El señor LOYOLA (President3 Accident&!:. 
-- Ri ·~l parece a la Honorable Cámara ~. 
ac-eptarán 1:1 renuncia y el reemplazo. 

Acordado. 
El s-sño·r YAVAR (Prosecntari-:J).- El SenoJ 

Se'púlveda Garcés renuncl3. a form.ar parta 
de la Ccmisión de Tra,bajo y Legislación So­
cial; y se proDon·~, en su reemplazo, al señC71' 
!Rlv~ra, don Guillermo. 

El señor LOYOiLA (President~ Accidental). 
- Si -el parece a la Honorable Cámara. s .. 
ac-epta~án la renuncia y el reemplazo. 

AcordadQ. 

El s-ñor YAVAR (Pmsecretario).- El 11ft­
ñol' Bustamante renuncia a formar parte d. 
la Comisión de Agricultura y G:Jlonización, y 
.se propcme, en .su reeniplazo, al s·"ñor Orpls. 

El señor LOYOLA (President-o AccidentaD, 
Si -el parece a la Honorable Cámara s. 

acepta~án la renuncia y el reemplazo. 
Acordado. 

El señor YAVAR (Prosecr3tario).- El ~e­
ñ{l¡' David renuncia a formar parte de la {Jo.. 
misIón de Vías y Obras PÚiblicas, -y se pro­
pone en su re-2mplazo al señor BustamanLe.. 

El señor LOYOLA (Pr-esidente Accidental). 
- Si el parece a la Honorable Cámara s. 
aceptarán la renuncia y el reemplazo. 

Acordado. 
El señor YAVAR (Prosecretarlo).- El ~ .. 

ñor Jaramillo renuncia a formar parte de lá 
Comisión de Constitución, Legislación y JU1J­
tic1a, y se propone, en .su reemplazo, al s.· 
ñor Vial, don Fernando. 

El señor LOYOLA (PresIdente Accidentah. 
- SI el parece a la Honorable Cámara U 
&C-eptarán la renuncia y el reemplazo. 

. Acordado. 

El señor YAVAR (Prosecretario).- El se~ 
ñor Vial, don Francisco, renuncIa a formar 
parte de la Comisión de Agricultura y Colo­
nización, y se propone, ,en .su reemplazo, al 
leñar Loyol:t. 
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El señor LOYOLA (Preside-~te Aeeiden~ 
la]) . - Si le parece a la Honorable Cámara. 
le aceptarán la renuncia y el reemplazo. 

Acordado. 

n. -PROYECTOS DE ACUERDO OBVIOS ~ 
SENCILLOS. 

El señor LOYOLA (Preside-::te Aeeiden~ 
tal) . - Se vaa dar lectura a los proyectos 
de acuerdo. 

El señor YAVAR (ProsecretarioL- El se~ 
fiar Ibáñez, apoyado por el Comité Acción 
Renovadora de Chile, presenta el slguiente 
proyecto de acuerdo: 

"CONSIDERANDO: 
Que las solicitudes que han presentado las 

directivas de los Cuerpos de Bomberos del 
pals al Consejo de Comercio Exterior, con 
el fin de obtener divisas desti:adas a la ím~ 
,portación ~le elementos para comb:::.tir ,el 
fuego, han sido rechazadas con sistemática 
regularidad; 

Que la política restrictiva que €stá ap1ican~ 
do el Consejo afecta a una institución que, 
al no disponer de instrumentos de trabajo 
realmente i dispensables, se verá abocada a 
un prob1em'l gravísimo que, sin exagerar, va 
contra la vida y los intereses ciudadanos; 

Que el caso específico del Cuerpo de Bom~ 
beros de Valparaíso, que se le ha rechazado 
su solicitud, cuya importación de Elementos 
materiales de trabajo será pagado con di­
nero que aportan los propios voluntarios, es 
digno de ser considerado con un criterio so~ 
cial más amplio, 

ESTA HO~ORABLE CAMARA DE DIPU­
TADOS ACUERDA: 

Dirigir oficio al señor Mi~istro de Econo ... 
mía y Comercio solicitándole que se sirva te­
ner a bien disponer que el Consejo Nacional 
de Comercio Exterior reconsidere la solici­
tud presentada por el CU€1'l)O de Bomberos 
de ValparaÍso, en la que pide que se le otor­
guen divisas para la internación de materia~ 
les para combatir el fuego". 

El señor LOYOLA (Preside-~te Acciden­
tal).- Si le parece a la Cámara, se declarará 
"bvio y sencillo ,el proyecto de acuerdo. 

Acordado. 
Si le parece a la Cámara, se aprobará. 
Aprobado. 
El señor YAVAR (Prosecretario).- El se­

flor Edmundo Pizarra, apoyado por e1 Co­
mité Liberal, presenta 'el siguier.te proy8cto 
de acuerdo: 

"CONSIDERANDO: 
Que l(),l¡ Servicios del Seguro SocIal corre¡,. 

ponden a una sentida necesidad de la po-
2>lación obrera, y que sus beneficios deben 
llegar a los imponentes de todo el país, sin 
~xcluir a los habitantes de los pueblos apar­
tados; 

Que a pesar del interé,'l en servir a ~a.s 
apartadas regiones, exíste-_1 lugares s1n nin­
gún recurso médico ni auxilios de primerá 
necesidad, como es el caso del Valle de Hur­
tado.~n el de:p'lrtamento de Ovalle, ubica­
do a 70 kilómetros al interior de esa ciudad. 
donde hay una pOblación agrícola y minera 
superior a cuatro mil habitantes; 

Qu.e el centro de dicho valle es el pueblo 
de Serón; 

Qnc lOS habitantes de esas regiones ha:) 
cumplido y cumplen con todos los ,tributos 
legales e imposiciones de la LEy de Seguro 
Social; 4!. 

Que, dadas las distancias desde ('SOS po ... 
blados a la ciudad d,e Ovalle y las dificul~ 
tades de comunicación por efecto de los ma­
los caminos, no es posible a esos llapitante" 
conseguir asistencia médica oportuna. 

LA HONORABLE CAMARA DE DIPU­
TADOS ACUERDA: 

Oficiar al señor Ministro de Salud PúbU­
ca para 'qu2, si 10 tiene a bien, se sirva or·· 
denar la creación de una posta de Seguro 
Social en ,el pueblo de Serón, del departa­
mento de Ovalle". 

El señor LOYOLA (Preside--te Acciden­
taD.- Si le parece a la Honorable Cámara, 
~e declarará obvio y sencillo el proyecto de 
acuerdo. 

Acordado _ 
Si le parece a la Honorable Cámara, .se 

aprObará. 
Aprob::do. 
El señor YAVAR (Prosecretario).- El se­

ñor Magalhaes, apoyado por el Comité J::ta~ 
dical, presenta el siguiente proyecto de 
acuerdo: 

"CONSIDERANDO: 
1 o- Que desde hace largo tiempo el 

proyecto de ley que crea el Colegio de Pe­
riodistas de Chile se e~:cuentrt1. pendient,e en 
el Congreso Nacional; 

2.0- Que actualmente dicha iniciativa 
legal está sometida a h consideración de la 
Comisión de Constitución, Legislación y Jus­
ticia de la Cámara de Diputados; 

3.0- Que 'el gremio de periodistas ha rea­
lizado todas las gestiones posibles y desple­
gado sus mejores esfuerzos para lograr que 
sus aspiraciones, contenidas en ese proyecto 
de ley, se conviertal1 en realidad a la breve­
dad posible, y 

4.p- Que es indispensable legislar sobre 
esta materia, ya que la mayor parte de 1M 
profesiones han obtenido su organización le­
gal, más aún si se consid,era la función de 
utilidad colectiva que desempeñan los miem~ 
bros del periodismo chileno. 

LA HONORABLE CAMARA DE DIPU­
TADOS ACUERDA: 

Solicitar d'e la. Comisión de Corutitución. 
Legislación ., Justicia que se sirva otorgar 
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preferencia al estudio y despacho del pro:­
yeeto de ley que crea el Colegio de Perio:" 
distas de Chile, '1 

Facultar a !~ Me.!!a de la Coporación para 
que convoque a sesiones especiales de la Cá­
mara, destinadas a. despachar el proyecto 
mencionado tan pronto como haya sido in­
formado por la Comisión respectiva". 

El señor LOYOLA (Presider,te Acciden. 
tal) . - Si le parece a la Honorable Cámara, 
se declarará obvio y sencillo el proyecto de 
acuerdo. 

Acordado. 
Si le parece a la Sala, se dará por apro­

ba+io el proyecto de acuerdo,e~~tendiéndose 
suprimida la segunda parte, que consiste en 
facultar So la Mesa para llamar a sesiones 
especiales, por cuanto reglamentariamente 
ello es atribución suya. 

Apr~bltdo. 
Varios señores Diputados han pedido a la 

Mesa que solicite el asentimiento unánime da 
la Sala a fin de suprimir la sesión ordinaria 
Que esta Honorable Corporación debe cele·' 
brar el próximo miércoles. 

El señor BARRA. - No hay acuerdo. 
El señor VALDES LARRAIN.- Parece que 

hay acuerdo, señor Presidente: 
Varios señores DIPUTADOS.- Hay acuer­

do señor Presidente. 
:Ea señor LOYOLA (Presidente Accidental) 

-Si le parece a la Honorable Cámara, así se 
acordará, !unci')nando solamente las Comi~ 
siones en ese día. 

El señor BARRA.- No hay acuerdo, señor 
Presidente. 

El señor LOYOLA (Presidente Accidental) 
-- No hay acuerdo. 

El sf'ñor YAVAR (Prosecretarlo).- El se­
ñor Pizarro, apoyado por el Comité Liberal, 
{>resentael siguiente proyecto de acuerd:J: 

"CON.sIDER.~NDO: 
1. 0.- Que 1':l..8 obras del puerto pesquero 

de Co,!uímoo se encuentran paralizadas por 
f'llta de fondos y que la disposición de tras­
lad'lr algunos materiaYes y maqui.narias de 
este puerto hacia el sur aleja más las posi­
bilidades de terminar cuanto antes estas Im­
portantes obras. situación que ha producid') 
ffi'llcstar y desUusión en ese puerto y en los 
grf'mtos pes'1ueros: 

2.0.- Que el retiro de estos ma.teriales ha 
de ocasionar más tarde al reiniciarse la~ 
obras, un nuevo gasto de flete y otros total­
mente inútiles. 

LA HONORABLE CAMARA ACUERDA: 
Oficiar al señor Ministro de Oorr.s Públi­

cas para que deje sin eff'ct') la orden de tras· 
lado del citado material y maquinarias, des­
tínano.o, además, los recursos nece~ario.9 para 
la corltinllac!ón de: los tr&bajos en el puerta 
pesquero de COquhnbo". , 

El señor LOYOLA (Pre,sidente AccidentaD 
- Si le parece a la Honorable Cámara¡ 813 

declarará obvio y sencillo este proyf:'ctJ dR 
acuerdo. 

Un sGñor DIPUTADO."--': No, señor Presi­
dente. 

El señor LOYOLA (Presidente Accidental) 
- En votación la declaración de obvio y sen­
cilla. 

-Practic&oa la votación en forma econó­
mica no hu.bo quórum. 

El' señor YAVAR (Prosecretari0) .-- Han 
votado solamente diecisiete serlOres diputa­
dos. 

El señor LOYOLA (Presidente Accidéñb.l) 
- No ha'y quórum de votación. 

Se va a repetir la votación. 
Ruego a los señores diputados no abste­

nerse. 
-Remetida la votación en forltla económi­

ca, no hubo quómm. 
El señor YAVAR (Prosecretario). - Han 

votado solamente veintisiete señores diputa­
dos. 

El señor LOYOLA (Presidente AccidentaD. 
- No hay quórum de votación. 

Se va a repetir la votación por el sistem~ 
de sentados y de pie. 

Ruego a los señores diputadOS no abste­
nerse. 

-DURANTE LA VOTACION. 
El señ')r RIOS.- ¿Es muy largo, señor Pre­

sidente? ¿No se podría leer de nuevo el pro­
yecto de acuerdo? 

El señor LOYOLA (Presidente AccidentaD, 
- Estamos en votación, señor diputadO. 

-Repetida la votación por el' sistema de 
sentado!! '! de pie, no hubo quómm de vo­
tación. 

El señor LOYOLA (Presidente Accidental>. 
- No hay quórum de votación. 

Se va a Dam]r a bs señores diputados a la 
Sala, por dos minutos. 
~Dur"lnte la votación: 
El señor ESPINA.- Si el señor Presidente 

me permite. desearía explicar ... 
El señor LOYOLA (Presidente Accidental), 

- Estamos en votación señt.Jr Diputado. 
El' señor SEPULVEDA GARCES.- Podría 

solicitarse el asentimiento de la Sala pan. 
eue se le conC'ediera el uso de la palabra al 
Honorable señor Espina. 
~Desnés de transcurrido el tiempo regla­

mt"ntario. 
El señor LOYOLA (Presidente AccidentaD. 

- Solicito el asentimiento unániml'. de la 
Sah p"rc, conceder la palabra al Honorabl9 
señor Espina. 
~l señor BI\RRA..- No hay acuerdo. 
El señor LOYOLA (Presidente Accidentall. 

- Si le parece a la Honorable Cámara, en ru­
gar de la votación nominativa que ordena el 
Re.glamento. haremos vJtación económica 
por 1"1 sístemq de m'inos levantadas. 

VARIOS SEÑ"ORES DIPUTADOS A LA VEZ. 
-- No hay acuerdo. 

En votación la declaración de ser el pro­
yecto de acuerdo obvio y sencillo. 
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Se va a llamar a votación a los señores 
Diputados. 

El señor SEPULVEDA GARCES.·-- La Sf;­

mana pasada la Honorable Cámara ac: 'Ji' eh') lo 
contrarío. Considero que no es pC3ibjf; (;'i" 

en el lapso de una semana se puedan adoptar 
dos aeuerdos contradictorios. 

El señor ESPINA.- En la sesión del míér­
colc.~ pasado se acordó otra cesa. 

-HABLAN VARIOS SEÑORES DlIHJ'\.'j\­
DOS A LA VEZ. 

El señcr LOYOLA (Presidente P..:~idelcJ I 

-- Huego a los señores Diputado;; so: :;il'VX:l 

guardar silencio. 
El señor EGHAVARRI. - I-IJ. lleg}.do :a 

hora, señor Presidente. 
El señor LOYOLA (Presidente Ac~idenLü). 

-.- E.stamos en vot:¡ción, Honorable Diputado 
-Practicarla la votación en forma nom·· 

nativa, dio el siguiente result:üiu :~j¡>r la afir­
mativa, 28 votos; por la negativa, 11 votos. 

El señor LOYOLA (Presidente Accic1er'2.; J. 

-- Se declara sin discusión el y,;:'oyectú ele 
acuerdo. 

Si le parece a la Honorable Cámb.ra, ,~e d;>..­
ro. nor aprobado. 

Varies se1':ore8 DIPUTADOS.- No, sc:ü'n 
Presidente. 

El señor PE&AFIEL,- Con la misma vota­
ción. 

E1. señor LOYOLA (Presidente AccidentJ.l) 
-- En votación. 

-Practicada la votación en forma e'!onó· 
mica, no hubo quórum. 

El señor YAVAR (Prosecretario). - Han 
votado solamente veintisiete senores Dipu­
tad')s, 

El. señal' LOYOLA CPres:dcnr,e /I.cddental \ 
'"- No ha habido quórum de votación, ppr lel 

que se va a repetir. 
En votación. 
Repetida la votación en forma económica, 

[:0 hubo quórum. 
E:. señor YAVAR (ProsecretarioJ. - HRa 

vot'ldo solamente veintisiete señores Dipu­
tados. 

El s0ñor LOYOLA (President? Accidentall. 
-- No ha habid1 quórum de votación. por lo 
que se va a l'eperJr por el sistem:l dc seni'l.'!Gs 
y de pie. 

En votación. 
~practicada la votación en forma e:eonó­

mica, D()l' él sjstema de sentados y de pie, no 
hubo quórum. 

El señor YA VAR (Prosecretariol. - Han 
votado solamente veintisiete señores Dipu­
tados. 

El señor LOYOLA (Presidente Accidental), 
-No ha habidJ quórum de vobción. Se va a 
llamar a 103 señores Diputados pGr d03 m:­
nutos. 

-Después de transcurrido el tiem:co re­
zlamentario: 

El señor LOYOLA (Presidente tl.C'cidenud). 
-Solicito el asentimiento de la Honoral1:e 
Cámara para' votar económ:camcDte e: pc'o­
yecto. 

lIa1'11s señore:; DIPUTADOS.--- No h:lY 
acuerdo. 

El señor LOYOLA (Presidente Acci,irntal.> 
- No hay acuerdo. 

-Durante la votación: 
Un señor DIPUTADO.-- ¿Se podrá fUl~~I:.t­

mentar el voto'? 
El señor PALMA (don Ignacio).- Sólo es­

tán haciendo tiempo 
-HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTA­

DOS A LA VEZ. 
El señor LOYOLA íPresidente AccidentaD 

,-- Rue.go a 1 ')s Honorables Diputados se sir­
van ,guardar silencio, 
--~ractlcada la votación en forma nomi­

nativa, dio el Siguiente resultado: por la afir­
mativa, 28 votos: por la negativa., 10 votos. 

El señor YAVAR (PrO:lecretario).- Se ab~­
tuvieron de votar cuatro señores Diput ad ')s. 

Ea señor LOYOLA íPresicle:lii .o,c(' ,clellcal l. 
--A prObado el proyecto de acuerdo. Se levanta la sesión. 

--Se levantó la sesión a las 19 hor:H. y 43 
minutos. 

CRlSOLOGO VENEGAS SALAS, 
Jefe de la Redacción de Sesicnes 


